

ORSZÁGOS  
VENDEGLŐS SZAKKÖZLÖNY

## FOGADÓ

ORSZÁGOS  
PINCÉR SZAKKÖZLÖNY

A MAGYAR VENDEGLŐS- ÉS KÁVÉSZIPAR, A BORGÁZDASÁG ÉS AZ IDEGENFORGALOM ÉRDEKEIT KÉPVISELŐ SZAKLAP

A SZÉKESFŐVÁROSI VENDEGLŐSÖK ÉS KOCSMÁROSOK IPARTÁRSULATÁNAK.

A SZABADKAI SZÁLLODÁSOK, VENDEGLŐSÖK, KÁVÉNÁZTULAJDONOSOK ÉS KOCSMÁROSOK EGYLETE, — TOLNAVÁRMEGYEI VENDEGLŐSÖK ÉS KOCSMÁROSOK EGYESÜLETE  
AZ ARADI PINCÉR SEGÉLYTŰZŐ- ÉS ELHÉLYEZŐ EGYLET HIVATALOS LAPJA.Előfizetés: Egy évre 12 kor.  
Félévre 6 kor.

Szerkesztő és lapfoglalós: Flór Győző.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, VIII., Rákóczi ut. 13. sz.

## A kartell zsarolása.

A »Fogadó« utóbbi számában közöltük, hogy az *erdélyi* borvizek nagy részét adás-vétel és bérlet útján birtokba kerítette egy spekuláló konzorcium és nyomban felemelte a vizek árát 100%-ra. Megirtuk azt is, hogy a brassói vendéglősök és kávéosok az ilyen módon megráglott borvizekért kimondták a bójkotot és támogatásért a közönséghez fordultak, mert hiszen a közönség zsebére is spekulál az a rabló módszer. És most úgy áll a dolog, hogy az italmérő-iparosok farka szemet néznek a spekulánsokkal s egyelőre egyik fel sem enged.

A vendéglősök nem fognak engedni. Segítenek magukon úgy, hogy olyan borvizeket fognak tartani, amelyek még nincsenek a konzorcium hatalmában és a közönség támogatni fogja őket, ez az egyedüli mód a zsarolás megtörésére. És ha ez az állapot a nyárig el fog tartani, akkor — azt hisszük — a spekulánsok be fogják adni derekukat és leszállítják a vizek árát a korábbi állapot szerint. A spekuláció egyszerűen csütörtököt fog mondani.

És igazán idején volna már, hogy vendéglős és kávéos kartársaink a saját jól felfogott érdekében meg elhatározzák kártörök legyenek. Meg kell mutatni a kartell lovagjainak, hogy nem mindig és nem mindenben lehet a vendéglősökkel úgy bánni, amint ezek a lovagok a saját zsebük jóvoltára spekulálnak. Anyagiak bűnhődjenek a spekulánsok vakmerőségükért és ne a vendéglősök. Hiszen eleget szípoloztak őket. Ma már majdnem minden közszükségleti cikk kartellek kezében van, de különbözően majdnem mindaz, amire a vendéglősöknek üzletileg szüksége van. Végre tehát védekezni kell úgy, ahogy lehet és mindenütt, ahol lehetséges. Pedig egyéb dologban is lehetséges a védekezés, nemcsak az erdélyi borvizeknél! Egyenesen megszégyenítőnek találjuk a vendégös-karra nevezte, hogy mintegy gyámoltalanul engedi magát a kartellek által kifosztani. Végre meg kell szünni a türelmenek, hiszen a vendéglősök pénzéről van szó.

Egyes vidéki központokon már észlelünk haladást ezen a téren. Megtörök a szikviz-kartellit is, igyekeznek a sör dologban is megállapodásra jutni, hogy a

kartell tulkpasait eliensúlyozzák. Higgyék el a kartársak, hogy a *védekezés sokkal könnyebb, mint a hogy hiszik. Kassai* szaktársaink, miként azt a »Fogadó«-ban közölte volt, nagyon szépen oldották meg a sörkérdésüket. Megegyeztek maguk közt és bójkot áll akarták állítani a *sörgyárat*, ha továbbra is házal a palackosórral — magánfogyasztók közt. A sörgyár *kénytelen* volt belemenni, hogy magánfogyasztónak nem ad palackosórt és amellett a szükséges jeget is szállítja díjmentesen a vendéglősöknek.

Ez eredmény, amit az akarat és kizsákmányolás elleni kötelező védelem ért el. És így kellene lenni mindenütt, nem csak Kassán.

Itt van pl. a *kőbányai* sörgyárak kartellja, mely annyira borszantja a vendéglősöket és mely nekik parancsol. Itt megfordítva áll a dolog. Itt nem a vendéglősök rendelkeznek a sörre kiadandó pénzüikkel úgy, ahogy ők akarnak, hanem rendelkeznek velük a sörkartell. Ez parancsol és ha jól esik neki, hát egyszerűen nem ad sört annak a vendéglősnek, aki esetleg hangosabban melltalankodik a kartell fölött. Hat nem mesébe illő dolog ez? A vendéglős nem lehet urali saját pénzének, nem szerezhet érvényt a saját akaratának Igenis, ez mesébe való állapot!

A kartell urali annyira elbizakodottak, hogy azt hiszik, ezen az a lapoton nem lehet változtatni. Bizony lehet és pedig igen könnyen és igen egyszerű módon.

Csak 3-400 budapesti vendéglős egyesüljön pl. arra, hogy nem veszi a kartell-sört, hanem hozat vidékről a minőségére nevezte a *kőbányaival* versenyképes sört. Ez természetesen 60-80 000 hektoliter sörmennyiséget tesz ki. Vidéki sörgyárak, pl. az *ujvári, tolnavári, nagyimihályi* stb. pékek volnának a szükségletet kielégíteni és a szállítási költség drágasága dacára, ilyen biztosított mennyiség mellett, olcsóbban adnák a sört, mint a *kőbányai* kartell. Nem probléma ez, hanem kézzelfogható módon megoldható dolog. Hiszen itt van a példa, hogy sok vendéglős inkább a külföldről hozatja (Steinfeldről stb.) a sört, talán valamivel drágábban is fizetik, de mégis felszabadítja magukat a sörkartell békái alól.

*Peldák mutatják már, tények bizonyítják, hogy a kartellek zsarol-*

*lásával szemben van mód a védekezésre.* Csak akarni kell a kartársak és meggy minden, mint a kariakacsapás. Nem kell összetett kézzel nézni, hogy milyen könnyű szerrel dézsmálják munkánk gyümölcsét és milyen megzégnyenítő módon fosztanak meg önréndelkezési jogunkat, amiért mi magunk fizetünk díjat és — gazdag oszteleköt a részvényeseknek.

— Vendéglős kartársainkat figyelmeztetjük, hogy az új bortörvényben előírt *figyelmeztető táblák* nélkül az üzletben való kifüggesztése folyó évi március elsejétől kezdve kötelezővé tételtett. A bor nyilvántartása szintén el van rendelve. Mindkettőre nevezte a szükséges nyomtatványok az előjárásoknál szerkesztők be. Minden kartársunk tegyen eleget a törvény ezen kivánalmának, nehogy büntetés alá essék. A *Székesfővárosi vendéglősök és kocsmárosok ipartársulata* tagjait el fogja látni a szükséges nyomtatványokkal.

## Pénzügyigazgatói tulbugóság.

Mint lojalis adófizető polgári a mi drága hazánknak, csak tulbugóságnak jelezsük a *kassai* pénzügyigazgatóság azon eljárását, mellyel rájlesztett az ottani vendéglősökre. Pedig ugyanazon joggal *hobortnak* is jellemezhetnénk az adóhajtásnak azt a nemet, amit Kassai város nagytekintető pénzügyigazgatója a vendéglősökkel szemben alkalmazni szándékozik, amit azonban *komolyan* venni alig lehet, — mert törvénytelen.

Az a pénzügyi nagyhatalom ugyanis, mely a *kassai* aktív vendéglősök közül 40-et egyszerre megzenni akar, most azzal küldte szét a III. osztályu kereseti adó befizetésére szóló intéseket, hogy attól a vendéglősőtől, aki 14 nap alatt nem fizeti meg ezt az adótartozását, — elvonja az italmérési engedélyt. — Így értesítenek bennünket Kassáról.

Az adófizetés a polgári élet fizetési parancsolatának eszéjét és legfontosabbat képezi A kereset hovaforrásának első tétele a vendéglősök az italmérési illetek és a kereseti adó. Az *előbbi* italmérési engedélytől, ha az *utóbbinak* nem tesz eleget a terminusa, akkor megzabolgóják és esetleg elveszik tőle mindazt, a mi a kincstár pénzébe tehet

— árverés útján. Azt azonban, hogy valakitől elvegyék adóhátralék miatt az ingatlanzárolmányát, vagy a vendéglőtől az italmérési engedélyt, a törvény nem írja elő, ez csak a kassai pénzügyigazgató találati ki — szabad óráiban, hivatalosan alig.

Már pedig ilyen „különböni-vel” adót hajtani még a kassai pénzügyigazgatónak sincs jogában. Joga van a törvény által megengedett kényszereszközöket alkalmazni, de meg azokat is, tek. tekintet az általános kedvezőtlen gazdasági viszonyokra, csak okkal-móddal alkalmazhatja, mert másképp a furdóvízzel együtt a gyermeket is találná kiönteni. Ezt pedig sem a törvény, sem a hivatali felsőbb-sége: a pénzügyminiszterium sem kívánja tőle. Az erősebb joga, hála isten, megszűnt alkotmányos országban, hol a törvény nemcsak köteleseget ró a honpolgárra, hanem biztosít neki jogokat is. És a törvény által biztosított jogok legeseje és legtermészetesebbike: a megelhetés joga a becsületés munkával. *Ez a jog a törvény védelme alatt áll*

Hogyan képzeli az ilyen pénzügyigazgató bogaras fantázia az állapotot, ha minden adóhátralékosról elvonnák a megelhetés jogát, az ekszisztencia alapfeltételét? Magyarországon ugy hozzávetőlegesen van 10—12 millió ill. oszt. kereseti adót fizető polgár, kik egyszerűen államfenntartók is. Ha most már ezekről elvonnák a megelhetés és kereset jogát adóhátralékért, hát akkor ki a patvar fog adót fizetni? Mert a mi a kassai pénzügyigazgató fantáziája szerint áll a vendéglőre, az logice véve kell, hogy álljon minden kézműiparosra, gyárosra, kereskedőre stb. Hízen az állam egyenlő teherviselésre és egyenlő jogokra van felépítve. Hát t. pénzügyigazgató ur ezt tudni kell! Vagy talán annyira pipogya embereknek tartja a vendéglősök t. hogy a „mumustól” megijednek? Dehogy ijednek meg. Ismerik az állammal és társadalommal szemben fennálló kötelességüket, de ismerik törvényföldi jogait is.

Kassai vendéglős kártársainknak, mint jó hazafiainknak azt a tanácsot adjuk, hogy fizessek meg adójukat, a pénzügyminiszter urnak pedig tisztelettel javasoljuk, hogy a kassai tulbuzgó pénzügyigazgatót helyezze át Budapestre — állami végrehajtónak, mert az ilyen nagytehetségű szakférfiúnak kár ott — a kurucok közt — annyira unatkozni.

## A Szekesfővárosi Vendéglősök és Kocsmárosok Ipartársulata hivatalos közleményei.

*Az ipartársulat hivatalos helyisége: VIII., Rákóczi-ut 13, II. sz. a. van.*

**Hivatalos órák:** minden hétfőn szerdán és pénteken délután 3—6 óráig.

**Jogitanácsot ad az ipartársulat minden tagjának a társulat ügyésze:**

dr. Waigand József, lakik IX. ker., Üllői-ut 5. — A jogitanácsadás a tagokara nézve díjmentes.

Az ipartársulat tagjai minden szakipari-, adó- és illetékügyben, szakbeli utbaigazításért forduljanak az ipartársulat titkárához.

**Az ipartársulat mindennemű hivatalos közleménye kizárólag a „Fogadó” útján közöltetik.**

### Ertesítés.

Az ipartársulat t. tagjait értesítjük, hogy az új bortörvényben eöirt és az üzletben való kifüggesztésre rendelt nyomtatványok, valamint bornyilváltásra előirt árlapokkal idejekorán elfolgjuk öket látni, mivel a törvény ezen rendelkezése folyó év március elsején életbe lép.

Figyelemztetjük továbbá a testület tagjait, hogy az edes bor (ürmös) készletét mennyiség szerint be kell jelenteni, a kerületi előjárásnál.

A bornyilváltás mikénti vitelésére a társulat tagjait a társulat titkárától (az irodában) utbaigazítást nyerhetnek.

### Az elnökség.

## Gseftelés az erdélyi borvizekkel.

— Erdélyi vendéglősök felhívása. —

A kanyargó Aranyos és a csönösének ismert Maros tündérszép honába, Erdélyországba, ahol a sűrű fenyesékek borított hegyek méhében az üst-arany s a többi nemes ércek (és nem nemes ásványkikké) tengeryni milliárdokat kitévő értékek hevernek, bekén és érintetlenül, — néha-néha kirándulást eszközöl egy-egy Grödel-fele kompánia, hogy a természeti kincsekkel gazdajon megaldott ország részben, egynehány rongyos milliósoktá gsefteljen, harác-oljon össze. Az a kincs, a mi léten nyomon tállható a föld gyomrában, nem csálítja, nem érdekl az ilyen gseftelő kompániákat, mert az munkát és tökébefektetés igényel, csak ami felszinen látható, amikönnyen hozzáférhető. Újában valami budapesti illetve »budapesti és kolozsvári konzorcium» az erdélyi borvizekből akar sok-sok milliót össze-gseftelni. Lássuk hogy miként?

Erdélyben, Kolozstól kezdve (és végezte Háromszék és Csíkkal) közél egyenlőségben, majdnem dobánnyira fakadoznak a jó borvizek, (ugy mint ezeket Erdélyben általában nevezik), melyeknek nagy része forgalomban is van. A forrás tulajdonosai, tekintettel a vizek nagy számára, lehető ölesőn, de azért oly árban hoznak forgalomba, hogy a megfelelő haszon biztosítva van számukra. A vendéglősök és kocsmárosok pedig, a kinek a borvizek legnagyobb részben elhelyezést nyer, az öleső árnál fogva (6—8—12 fill.ért »szereztek» be a borvizet üvegenként) csak ugy ingyen szolgáltatják a vizez

a bor mellé, kivéve a nagyobb és kevesebb bort fogyasztó üzleteket. A közönség tehát ösi időkől, vagyis amióta csak létezik a borviz Erdélyben, hozzá van szokva, hogy a borhoz adót vizert ne számítsanak neki, legfeljebb egy-két krajcárt. De a közönségnek a vendéglőkbe nem járó része szintén ölesőn, fent említett néhány fillérért juthatott az egészégre előnyös vizekhez.

No és mi történik most a borvizek országában, Erdélyben? Összeáll egy konzorcium, Fekete Mórral, a borszeiki furdóberélvel, (aki Borszéket nem azért bérli, hogy ott a közönség megfelelő elbánásban és kényelemben részesüljön, hanem hogy a »borszeiki» vizzel üzletet csináljon — hallotta ezt a kijelentést F.-nek, a mult év tavaszán egyaktársunk), mely a forrásokat összevásárolja, illetőleg a forrás tulajdonosokkal és bérlelkek szerződik, hogy az összes termelés átveszi és a vizet, már mint a konzorcium árusítja.

Az eökészítés — mint egy erdélyi lap írja, — nagy titokban történt, ugy hogy január 8-ig, amikor a borviz ára felszökött, senki a dolgot nem tudott. A részvényirtáság máj-öt — hír szerint — Fekete Mór borszeiki furdóberél, egy kolozsvári bank és egy budapesti cég általnak.

A társág az által megszerzett ásványvizek árnelvételére a következő: a bodoki „Mottid” viz 10 fillérért 24 fillére, az „Előpatáki” viz 12-ről 24-re, az árközi „Glória” viz 12-ről 24-re, a „Répáti” viz 12-ről 24-re és a „Kászon” viz 12-ről 22-re emelkedett.

(Tehát csak 100, illetve 120% o-kal emelte föl az erdélyi vizek árát az a nagy titokban alakult kartell-kompánia.)

A kisebb ásványvíz források tulajdonosa, és bérlelt a társág megkötötte, kártalanítja, de vizeket nem árékesíti, nehogy ezzel ömagaunknak csináljanak konkurenciát. Az előpatáki borviz bérlelte, Goldstein, azzal, hogy a társág tíz évre megszerzte az előpatáki viz kihasználatának és eladásának jogát, évente 12—20000 korona váratlan tiszta haszonhoz jut, s a többi ásványvíztulajdonosok és bérlelt se járnak rosszul.

Hát, így eszelte ki ezt az erdélyi borvizekkel milliókat gseftelni akaró kompánia, ami ugyan nem baj, mert az előpatáki és a többi ásványvíztulajdonosok és bérlelt csak hádd keresnek évente 12—20000 koronát, de hogy aztán ezt az összeget honnan fogja előkotorászni, a vendéglősök kocsmárosok zsebéből-e vagy a saját magából az a borvizes társág, — az más kérdés és ehhez másoknak is lesz szava. Pl. a vendéglősöknek, akik ellen elsősorban ez a piszkos üzleti manőver intézettek; akiket ez a haracólos társág aféle közönséges üzleti anyagnak nézett, amelyet ugy használhat fel, amint neki tetszik, az ö piszkos üzleti céljaira. No hát, csak lassabban a testtel és azzal a más érdekére és tönkretételére áhítóztó aggyal, tisztelt éhes kompánia!

Ezeket pedig a »Brassómegyei szárlodasok, vendéglősök, kávéosk és kocsmárosok ipartársulata» mondja egy határozatában, amelyet az erdélyi borvizek és kapcsolatban a vendéglősök



nak mérlegében is a legtekintélyesebb súlyt képezi. Mindezeket az ész- és cél-szerű dolgokat nem láják, nem veszké fizyelembe és fontóóra a mi antialkoholistáink, hanem csak mannek. Öntudatlanul, akár csak Miss Carrie *Natkion* (az amerikai abstinnans nő) az úres, tartalmatlan s le az alkohollal jelszó után. És ez jellemzi és igazolja operettszerűségét, illetőleg természetességét a magyar antialkoholus mozgalomnak.

Az alkoholelites mozgalom történetére nézve meg kell jegyeznünk, hogy annak eszméje Amerikában látott napvilágot, s miként szülőhazájában, úgy a közel eső Nagybritániában is elég gyorsan és teljes diadalt aratott. Aminek okát azonban hamar megtaláljuk, ha tudjuk, hogy Amerikában valamint Nagybritániában a természetes, tiszta bor fogalma teljesen ismeretlen. Az amerikai és angol kereskedők által összpansolt és agyonszeszedett borok egyértelműek — minőségi és egészségi szempontból — a magyar bundapálinkával. Az angol és amerikai fogadókban stb. italmérésű üzletekben pedig csak a kereskedők utján beszerzett pancesborok járnak. Ezeknél a népeknek tehát van értelme a sör- és sörnemivást célzó alkoholelites akciónak, nem azonban nálunk, ahol azt a célt, amit az antialkoholizisták mozgalma vél szolgálni, tulajdonképpen a törvényeink szigorán megártásával és olyképen lehetne érvényesíteni, hogy mindenképen és módon a borhamisításnak kellene elejét venni. Aminek szükség- és természet-szerű folyamánya persze az lenne, hogy a magyar borokkal való gseftelés-től a borkereskedőket is el kellene tiltani.

## KÜLÖNFÉLE KÖZLEMENYEK.

**Közöségünkhez.** Azon t. előfizetőinket, akiknek most és január 1-én vagy ezt megelőzőleg lejárt előfizetésük és erre nézve a mai számunkkal utalványt mellékeltünk és ezenkívül leveleiben felszólítást kaptak, tisztelettel fölkerjük, hogy az előfizetés megújításnak sziveskedjenek eleget tenni. Az újv alkal-mából arra is föl hívjuk t. előfizetőink figyelmét, hogy a lejárt előfizetést sziveskedjenek mindig a rendes időben a lejártnak küldött utalványval el-inténi, amivel minket tetemes kiadás-tól, a levélbeli felszólítás és a postai megbízásoknak igen nagy összegre rugó költségetől kímélnek meg. Támogassuk egymást, legyünk egymásnak előnyökre, javára, minden tekintetben és úgy amint csak lehet. Szives kartársi üdvözléttel, a »Fogadó» szerkesztősége és kiadóhivatala.

**Hymen hírek.** — *Németh* József markotabodogei vendégfős szakításunk a múlt hó 12-én vezette oltárhoz *Nagy Etelt*, Nagy Bálint szárföldi gazdálkodó szép leányát. — *Mátyás* Gabor győri

főpincér, özv. Csűrőgh Bálintné urnóvel házasságra lépett. — *Szentmártoni Jósza* Aladár temesvári főpincér e hó 23-án tartja esküvőjét *Nemeth* Teréz uróhölgyvel Temesváron. — *Gerstenbrein* Miklós vendégfős e hó 9-én vezette oltárhoz *Deák István* vendégfős leányát *Mariskát* Budapesten. — *Roisz* Sándor kávéházi segédpincér Hódmezővásárhelyen eljegyezte *Surányi Sándor* h-m.-vásárhelyi fogadós unokahugát, *Surányi* Arankát, Ipolyságon. — *Kopácsi* János a tatai gr. Eszterházy főszakácsa e hó 9-én vezette oltárhoz *Stilesz* Erzsikét, Stilesz J. főlovászmester bájos leányát.

**A pálinkamérések nyitási ideje** A szekesfővárosi törvényhatósága a kocsmárol alkotott szabályrendeletben megállapította, hogy a kocsmát reggel csak hat órákor lehet kinyitni. A szabályzatnak ezt az intézkedését módosítani akarták, hogy a közönség ne szoruljon a pálinkamérőre, a melyt már öt órákor kinyithatnak. A közgyűlés azonban a kocsmanyitási óráját meghagyta s kimondotta, hogy a pálinkamérőt sem lehet hat óra előtt kinyitni. A határozat ellen a pálinkamérők ipartársulata fölébezzelt, e a helygymnizster a fölébezzést elutasította s a közgyűlés, határozatát erősítette meg.

**Borértékesítő központ Sátoraljaújhelyen.** A földmivelésügyi miniszter az idei költségvetés-be a bor értékesítésére létesítendő intézményekre új tételt állított be. Célja, hogy kóstoló esarnokokat, mintaraktárakat és ugynevezett város-házi pincéket szervezzen és támogasson. Sátoraljaújhelyen már megalkották a borértékesítő központot és ezután jönnek majd a »Rathauskellerek», a nemetek mintájára.

**Vigalmak.** Terpsichore istenaszony az önelgültűség szép és nagy örömeivel tekinthet le égi magasságból a vendégfősökre és pincérekre, akik az ő ugyan-csak szép és leg több édes örömet faka-zó művészetének leginkább látszanak hódolni, ami ugyan érthető is, ha tekintetbe vesszük a táncművészetnek a mi foglal-kozá-sunkkal, némi szegri-vegről való rokonságát, (kiváltképen pedig abban a formában, amint azt Miks János zentai és több vendégfős kollégája értelmezi.) Szóval a fenséges istenő meg lehet elege-de a vendégfős-iparhoz tartozókkal, akik egyszerre, — egy napon — három bálí vigalmat is rendeznek. Így pl. a »Szekesfővárosi vendégfősök és kocsmá-rok ipartársulata», a »Bpesti pincér-egylet és Egyetértés-Klub» és a »Bpest dunajobparti — budai — szállodások, vendégfősök, bor- és sörmérők ipartársulata» egyidőben, *március 4-én* rendezik táncvigalmait, ami azt is jelenti, hogy a magyar fővárosban kevés olyan vendégfős és pincér lesz, aki a bálí örömeiből részt nem fog venni. Igaz ugyan, hogy ez akkor is megtörténehetet volna, ha a három testület véletlenség-

ből külön napokra jelöli a bálak idejét, mint ahogy csupa véletlenségéből egy napra állapította meg azokat, am. a mi társulataink és egyleteink nem kartolos sörgyarak és így nincsenek arra kötele-zettek, hogy egymás szándékáról előzetes értesüléssel birjanak, kiváltképed pedig ilyenkor, amikor a vigalom és a tánc-pajkos szelleme a mi testületeink elnök-ségeinek komoly homlokát is meg-meg-csírógatja és simogatja. Jelen bálí tudósításaink a következők:

**Vendégfős-bál.** A »Szekesfővárosi vendégfősök és kocsmárok ipartársulata» *március hó 4-én* tartja bálvigalmát a VIII. Sándor-téren lévő Intim színház helyiségekben. Az ipartársulat ezen immár harmadik bálja iránt oly nagy az érdeklődés, hogy a vigalom főrendezőseget kitévő társulati választmány már eddig is biztosítva látja a sikert. Mely körülményből egyszermint az is következtethető, hogy a »Szekes-fővárosi vend.-ipartársulat» által rendezendő »Vendégfős-bále a fővárosi hasonló táncvigalmak közt a legjobban sikerült mulatság lesz. A vendégfős-bálra a belpelti díjak: Személyenként 3 és családjegy 6 korona. Jegyek kaphatók a bál-irodában: VI. Podmanicky-utca 21. sz. (Január vendégfős) és Ipartársulat irodája — VIII., Rákóczi-ut 13 (»Fogadó» szerkesztőség). A táncokat *Suphr Imre* Budapest első táncmestere s a zenét a S8 gy.-ezred katonabandája rendezi.

**Elite bál.** A »Budapesti pincér-egylet» és a kebelében alakult »Egyetértés sport-club» *március 4-én* rendezi II *elite-bál*-ját a Royal fogadó összes termeiben. Hogy a pincér-egylet vigalma az elite elvezetésnek megfelelően fog sikerülni, ebben azért sem lehet kételkedni, mert a másik ipartársulat — »ugynevezett» nagyok, bálí vigalmának elítélt, fényelt, mindenkor a fővárosi pincérség szolgáltatta. A pincérség vizalma rendezése élen a következő kibirólt bálí erők állanak: Mitrovázt Adolf, König Jakab, Wassel Gusztáv és Haas Imre elnökök, Kapcsinovits Antal, Cserk Samu, Wirth Ferenc, Beer László, Gernák József, Nagy János, Kommer Bela alelnökök, Arany József, Nagy László és Rozmán Jenő pénztárnokok, Cseke Lajos, Zsovák Károly és Deák István jegyzők, Tillsler János, Dékány Sándor, Hoffman A., Berger Géza, Holub R., Mayr József, Hautzinger J., Totsche V. és Gremon Gyula ellenörök és főrendezők — A bálíjegy ára: 3 kor. Családjegy: 6 kor. Kezdeté esti 10 órákor.

**A budaiak bálja.** A »Budapest szekesfővárosi dunajobbbparti szállodások, vendégfősök, bor- és sörmérők ipartársulata» *március 4-én a budai vigadó* összes termeiben (II. Korvin-ter) tartja táncmultságát. A budai multságok közt mindig legjobban sikerült vendégfősök táncmultságára élen Bürsch Ferenc, Kuncze don és Boros Lajos rend-bizottsági elnökök, Polifka Károly gazda,

Brauer János pénztáros és Hajos Károly ellenőr állanak. Belepti díj: 3 korona, családjegy: 6 korona. A zenét az 52. gy-ezred zenekara szolgáltatja.

**Jótekyonjelmez-estély.** Sorokszón Pillmay Ferenc szaktársunk zöldségtudai vendégfőjében jótekyoncelu, tréfás jelmez-estélyt rendeztek. Az estélyen több vendégfős-kocsimáros szaktársunk is résztvett, s a vigalom az alkai bánya-szerencsétlenségénél tönkrementek özvegyei és árvaínak tekintélyes hasznót hozott.

A gyórik bánya alkalmával felülizettek: Meixner Mihály 4C., Törley peszöggyár 20., Huber peszöggyár Pozsony 25., Drezslerk József 20., Folták Károly 20., Szombathelyi pincérek 20., Liszto József 15., Nemeth József 15., Koronát, 10-10 koronát fizettek: Lipóti Géza, Berger Henrik, Demes Miklós, Friedrich Márkus, K. Bertl Sándor, Rogler Lipót, (Magyaróvár) Remes Mihály, Varga István, Mojer Antal. Mészáros József 8 kor. 7 koronát fizettek: Váradi Armin, Papp József 6-6 koronát fizettek: Buchler Lukács, Nemeth Ferenc, Feldmár B., Relle Dániel, Wölfl Pál, N. N. 5-5 koronát fizettek: László Széchenyi M., Székely János Szentmárton, Mattom H. (Budapest), Báldi István (Celdömölk), Takács József (Tata), Andrány peszöggyár (Arad), Lenzser Rezső (Királyhida), ifj. Borstyan Lajos, Luft Mihály, Nagy Lipót, Alföldi Vilmos, Nagy István, Csukovits István, Kiss Károly, Pernitz Lajos, Möriz Mihály, Marsal Kálmán, Mátyás Gábor, Noll Miklós (Tata), Raffinger Gusztáv (N.-barát), Rözinger Károly, Pretterer Károly, Kránevöcher Blek, Kohn Mihály, Toth Antal, Takács István, Toth Pál, Tisza Sándor, Takács Jenő Nemeth Alajos, Vikeleti Sándor, Zsolnai János. 4-4 koronát fizettek: Berger Károly, Polgár Pál, Józsa György, Fleischnan Mihály. 3-3 koronát fizettek: Aller Géza (Lobony) Pinter István, Jakus Imre, Kutasi Vilmos, Hannich József, Mtraí István, Mike János, Szabó Kálmán, Rosta I., Varga László, Varga János. 2 2 koronát fizettek: Bogár Mihály, Borstyan Lajos, Boros Zsigmond, Börzsei Lajos, Dr. Lurja Aladár, Bogár Lajos, Sámsony Ferenc, Ehrlich Henrik, Markovits János, Marschal Odón, Hollós Odón, Horváth József, Harey Károly, Hetyei Lajos, László Ferenc, Koch Samu, Kutasi Károly, Kertész Imre, Tuskés Árpád, Katona Márton, Toth Sándor, Thaller Károly, Tischler György, Radics József, Fekete Ferenc, Fodor Pál, Kovács József, N. N. 1-1 koronát fizettek: Kriszán Béla, Smikli Károly, Szabó János, ifj. Szabó János, Nemeth Gyula, Kocsis Miklós, özv. Langné N., Oszvald János

A r.-bizottság a felülizetteket hálás köszönettel nyugtazza.

**Az erdélyi imperial.** »Kicsiny ország vagyunk de gazdag, valóságos eldorádó ennek a gömbölyű földnek, csak hogy nem tudjuk értékelni, kihasználja a gazdaságunkat és így csak tengődünk! — mondta a múlt ősszel egy amerikai kereskedelmi utazó, aki miután a Balkán államokban befejezte teendőit, 10-12 napot töltött nálunk, tanulmányi céljából. — És az amerikai utazó szavainak igazat kell hogy adjunk, mert dacára, hogy gazdagok vagyunk, még sincs semmink, különösen pedig az előállítás terén, az anyagfeldolgozásban vagyunk nagyon gyámoltalanok, amiről az is élénken tanusodik hogy a legközségesebb cikkeket sem tudjuk itthon beszerezni. Ebben prszé földünk is hibás, amely mindent gazdagon terem, csak

azt nem, amire leginkább szükség volna, t. i. az élelmességet és vállalkozó kedvet, aminek hiánya egyedüli oka a mi szegénységünknek. Azonban mindennek ellenére ne essünk kétségbe és agodalomban, mert a helyzet jobbra fog változni, amint ahogy érezni is már a fordulat szelet a különféle és újabb alakuló ipari és gyári vállalatokban, melyek mindmegannyian a haladást jelzik és arra hivatnak, hogy a mindenféle nemben vagy bőséggel lévő terményeket feldolgozzák és értékesítsék. A fődolgozást, hogy ezek a gyári vállalatok megfelelő támogatásban részesüljenek, (ami nélkül hiába minden vállalkozói kedv és élelmesség.) Nagyenveden szintén létesült egy és pedig a mi iparunkkal közeli viszonylatban álló gyári vállalat, »Első Erdélyi Imperial-gyár« címen és oly célból, hogy Erdélynek páratlan tejananyagából az »imperial«-hoz hasonló sajtot gyártson. Aki ezen új gyárunknak a produktumából próbarendelést tetek, mind azt mondják, hogy sokkal jobb és kiválóbb sajt, mint az a külföldön készült imperial. Ha meg azt is figyelembe vesszük, hogy az Erdélyi imperial darabja 5 és 7, fillérrel olcsóbb mint az eddig külföldről importált imperial, hát igazán a saját javunk iránti községi parancsója, hogy imperial sajt-szükségletünket a saját — hazai — gyárunkból, Nagyenvedinél szerezzük be. Vendégfős szaktársaink figyelmét ezutón is fölhívjuk az első erdélyi imperial gyárra, amelynek kitűnő minőségű gyártmányáról egy »próba-rendelésse!« mindenki meggyőződhet.

**Borkészletek bejelentése.** A Magyar Szóoldozók Országos Egyesülete a borforgalom élénkítése céljából; és a borkereskedők érdekében... már évek óta mindig a tél folyamán ki-mutatást évöl az egyesületi tagok borkészleteit. Ez a ki-mutatás utánn tizez példányban szétküldték az összes befutó, azokivül az osztrák, német és svájci borkereskedőknek, szállóadókna, vendégfőknek, végre az osztrák és magyar tiszteltkezőeknek, kaszónókna, stb. Ezen borkészlet jégjezek alapján azután korán tavasszal nagy az érdeklődés a nyílvántartott borkor iránt s így rövid idő alatt sikerült ezekre vevőt találni. Az idén, hogy a tavál bő szüret után a borkészlet megiehetősn nagy, ezen bor-nyílvántartó ki-mutatásnak még nagyobb a jelentősége, mint más években, melynek előnyét a M. Sz. O. E. »igazgatósága kivételesen azokra a jószágotokra is ki óhajtja terjesztetni, a k.k. a M. Sz. O. E.-nek nem tagjai. Bejelentési d. k. a pal' egyesületi tagok 50 hl-ig nem fizetnek, ezen mennyiségben felül minden megkezdett százhektoliterenkint fizetnek előre 1-koronát, 550 hl-en felüli mennyiség díjmentes. — Nem tagok 50 hl. g. 2- — K-1, ezen mennyiségben felül megkezdett százhektoliterenkint 2- — K-1 kötelesek előzetesen fizetni. Egyéb közevetési díjat a M. Sz. O. E. az eladás közvetítésért nem kíván. Olyan gazdasági egyesületek, körök és hegyközségek, melyek mint jötti gyi személyek a M. Sz. O. E. tagjai, saját tagjai borkészleteit összegyűjtve is bejelenthetik, mely eszben az egész mennyiségből 200 hl. díjmentes, azonfelül azonban — tekintet nélkül a mennyiségre — létező hektoliterenkint 1- — koronát fizetnek. Bejelentéseket a M. Sz. O. E. igazgatósága (Bpest, IX. Előut. 25. II. 11.) csak f. hó 25. g. fogad el.

**Hanusz István.** A magyar tudósoknak egyik legkiválóbb ferüsa, Hanusz

István, kecskeméti főrealiskolai igazgató, tisztelhető esperes, a múlt vasárnap 69 éves korában elhunyt. Az ország határán túl is általánosan ismert tudóst a magyar lapok nagy részétel parentáltak el s hosszú közleményekben sorolták föl érdemeit tetteit, melyek kiváltkép az irodalmi terén szerzetek neki maradáadó örök nevet. A ritka vasszorgalmu tudos a tudományos közölyökön kívül számtalan hírlapnak és szaklapnak írt és ezek közt a mi lapunkba is, különösen pedig az Ujkorban jelent meg töle több, a mi iparunkkal (az étel-ital részsel) kapcsolatos tudományos és érdekes cikk, ameyeket leközlömi mindenkor az igazi nagy tudos szives községével engedett el. A Fogadót tehát közeli ok indítja igazi öszinte részvértel a nagy halott iránt, akit a tudományos világ a »Ter-nészet-tudományi társulat és a »Magy. Filozofiai Társaság« (melyeknek alapítója) gyászolt és siratott el. Legyen áldott emléke.

Vendégfősök térfogatlása. *Sopronban* két kartársunkat, nevezetesen Peck Lőrinc vendégfőst és Hodits Ferenc, az »Othton« kávéház tulajdonosát, a városi képviselőtestületbe bevalasztották. Nagyon üdvös dolog, hogy kartársaink térfogatlára törekednek és a közügyben való működésből is kivesszik részüket. Mint legutóbb adót fizetők, megilleti őket minden képviselőtestületben az első hely.

**A burgonyasalátá és a mérgezés.** A »Háziorvos« című egészségügyi lap írja a következőket:

»Szinte hihetetlen ugye bár, hogy a burgonyasalátával is történt legyen mérgezés? Pedig előfordult már több esetben, különösen akkor ha a burgonyát egy nappal e több megfőzték. Forón lehűzték, azután másnapra — meleg helyre ellették. Ezen idő alatt a burgonyán valóságos bakterium telepek képződtek, melyek a hámzóó egyén kezével kerülhettek oda. Mindazok akik ebből a burgonyasalátából ettek, súlyos béluhárta estek és hetekig nyögtek az agyat. De egyeb bakteriumok is kerülhetnek így a burgonyára. Ebből pedig az a tanulság, hogy a burgonyasalátát mindig frissen főzött burgonyából kell készíteni.«

**Randvég József.** A régi garda megint foggyott, megint kevesebb lett. Egy érdek kollega, a régi főpincérségnek egyik vezérszeretet belőtő tagja bontotta meg a számot s szanderült el csesdesen; alig észreveltül. Randvég Józsefnek, a múlt évizend pincérmozgalmainak ismert vezéralakja, volt községi kávé és két év óta fővárosi vendégfős, váratlanul és szép halálal) hanyt el január hó utolsó napján. Éjjeli felegykor megüzletében volt, mulató vendégeivel szórakozott, dalolt és felkeltőkor már nem volt... Szívszehűdes oltotta ki érdemes életét. Temetése e hó 1-en történt szép számu közönség részvételével. Végtesztészen a »Fogadó« szorkezősége, több jó barátja és ösmerőse s ezek közt: Molnár Sándor fogadósn, Nemeth János, M. Miskey Lajos, Sümevgy Károly, stb. vendégfősök vettek részt. Elhunyt özvegye gyszalja. Nyugodjék békében.

**Borellenőrző bizottságok alakítása.** Az új bortörvény végrehajtási rendelkezései megállapítják a borellenőrző bizottságok mikénti megalakítását. Ilyen bizottság lesz alakítva minden főszozlabri járásban, minden rendezett tanácsú vagy törvényhatósági joggal felruházott városban, Budapesten minden kerületben. A bizottságok elnökeit és tagjaik felét a földmívelésügyi miniszter nevezi ki, a tagok másik felét a törvényhatósági közgyűlés választja. (A vidékre nézve a megyegyűlés.) Míg az új bizottságok megalkothatók lesznek, az eddig működött (vagy helyesebben: nem működött) bizottságok maradnak funkcióban.

**Apró hírek.** — Gyümölcsösúr főpincér. Marosvásárhelyen nagy visszatérést szült egy ottani mulató tulajdonosának azon eljárása, hogy egy ottani gyümölcsösúr alkalmazott főpincérnek, aki Marosvásárhely utcán élt öszig nagy vigán árulta, a gyümölcsöt és szőlőt maronit. De mint utólag értesülünk, az illető kávécs a százezer forintot rövid működés után elhosszította. — **Felédkezésnyelgöl.** Szatmáron Csokonai M. nem a Vitéz főpincér. mint levelezőnk írja, a híres Krol' n kávéháza bent — szabadságeje alatt — szórakozni és többet hátráltolt fő a garatra, mint kellett volna s efelétek, hogy kevés pénz van nála. Így a felédzésnél gyűrűt adta zalogba, amit később visszakövetelt a főpincértől, miközben szótlanul támadt és abba kért ott szórakozni — s uhanca is beleszólt, később pedig az utcán utját állták Csokonainak, összeszurkálták s az utcán vérfegyágya agyták. A felédkezésnyelgöl származó ügyet aztán az ügyészség vette kezébe.

**Német életmesség.** Duisburg német városban megjelenő egyik hírlapban egy ottani lóhúsvágó a következő ötlest hirdetéssel tette közzé. Ő Felsege a császár első hadsegédének lovát megvettem és holnap levágom. Holnapután a nemes állat husát, (fontját) 30 pfenningért kimérem. Hogy a reklámnak milyen eredmény volt, azzal a hirdető újság nem számolt be.

**A konkurrens kefekötő.** Lévan, a Bati-utcában az a ház, melyben Budai Máté és nejének kocsmája volt, eladásra került. s a házvételre Budai és neje — azért is, mert kocsmájuk ott állott már vagy párt évvel, azonnal pályáztak, de pályázott arra más is és pedig történetesen egy — kefekötő, aki szerencsésen meg is vette a házat s amikor azt tulajdonába vette, első dolga volt a vételben konkurrens: Budai kocsmáros szűrit kitenni a házból. — Na jó, de megfogod ezt keserűlő kefekötő konkurrens! — mondta Budai, aki aztán nejevel a szomszédház helyiségeit bérelte ki kocsmának s egy fővárosi lapban nyomban ezt a kis hirdetést tette közzé:

**Kefekötő meser keresték.** Léva (Barsm.) városába, hol csupán egy kefekötő van az egész megyében s habár több segédrel dolgozik, a munkát még sem győzi, tehát egy jóvávaló kefekötő, ki hajlandó magát önállósítani, forduljon Budai Mátéhez (Bati u. 20.) hol pár száz kor. kamatnélkül kölcsönben is részesül.

A hirdetésre pedig jöttek a kefekötők (t. i. az önállósításra vágyók) özönnel, úgy hogy Budai M. és nejének volt módja válogatni, de választottak is —

mint utólag értesülünk, két olyan derék kefekötőt, akiknek már is vesélyeztetve látja érdekeit Bernschütz mester, a konkurrens kefekötő, aki a história végén elkecserezte jegyzete meg, hogy holtig szánya-bánja, hogy — „kocszárossal kikezdet”.

**Kitüntetés.** — Noll Miklós tatai fogadós szaktársunkat Neszményi borvidéki — Bajhegyi-szölő birtokos nagy kitüntetés érte. Ugyanis Párisban az «Exposition Internationale Musée du Travail et de la Mutualité» kiállításán saját termésű *ő és új borai* a legmagasabb kitüntetés a „Grand Prixet” (első arany érem kereszt és díszkövével) nyerték el.

**Figyelmeztetés szélhámosokra.** Pozsonyból írja tudósítók, hogy ott egy átutazó pár, nevezetesen: *Waluca* Ferencz, 45 éves állítólag pozsonyi születésű, a nő: *Milly* néven volt bejelentve, pólai születésű, 34 éves, rutul visszaélt az ottani pincerek és vendégülösök jöteknységével. Az élelmes asszony mindenfelé járt pumpolni, siringkó hangon kért segítséget beteg férjének, kinek ruhája sincs, stb. és mindenütt kapott ki-ebb-nagyobb összeget. A szállásadónőt meglopták, még az agyneműből tollat is loptak, hamis aranyláncra kölcsönt vettek, loptak ami a kezük ügyébe került, szóval: méltatlanoknak bizonyultak a velük gyakorolt jöteknységára. Mondanunk sem kell, hogy így felszerelve Pozsonyból hirtelen elillantak. Utjukat valószínűleg Temesvárré vették, mert az aszony Temesvárról lakó rokonaihoz igyekezett eljutni. A kártársakat azonban figyelmeztetik Pozsonyból, hogy a két szélhámosnak ne üljenek fel. Elég, ha a pozsonyiakat csapták be.

**Gyászrovat.** — *Tuskés Sándor* ismert győri vendégülös szaktársunk, január hó 25-én 54 éves korában elhunyt. Jan. 27-én történt temetése a nagyszámú közönségen kívül a győri vendégülösipartársulat testületileg vett részt. Elhunytát özvegye gyászolja.

**Lázár Antal**, zalaegerszegi (Kaszaházi) vendégülös a m. hó 5-én elhalálozott. Az elhunyt ravatalára az ottani vendégülös kar, Rosenkrantz István szaktársunk kezdeményezésére, díszes koszorút helyeztek.

**Ritter Lajos.** Mint lapunk zártakor értesülünk részvétellel, *Ritter Lajos* a sárvári Koronának, széles körben ismert fogadós a és Sárvár és járása vendégülös kar. ipartársulatának elnöke, e hó 11-én elhalálozott. A nagy közönségben álló fogadós szaktársunkat 13-án d. után temették el a város közönségének és kártársainak óriási részvétel mellett. A «Sárvár és járása vendégülös» stb. ipartársulata» szeretett elnöke elhunytáról külön gyászlapot adott ki.

**Endersz József**, a székesfehérvári Feketesas fogadónak széles körben ismert

gazdája, január hó 26-án jobblétre szerdélült. Temetésén a vendégülösipartárs. testületileg a pincér egylet zászlójával vett részt.

**Egy jó öreg kocsmáros halála.** A magyar kocsmárosoknak egy érdemes, derék tagja, Csémy Gábor, bpesti — Váci-ut — vendégülös szaktársunk hunyt el a múlt hó utolsó napján, január 31-én Csémy Gábor igazú tipusa volt a jó magyar kocsmárosnak, aki mindenképp volt jó földalotának (szigorú lelkiismereti kötelességnek) azt teátni, hogy az üzletében megforduló vendégek községében minden tekintetben való kielégítést, kellemes otthont és szórakozást találjon. A barátosság és mindig napugarsra kedvű jó öreg kocsmáros hazafisága és postá-szavánál ismerté a környék közönsége, miről egyebeknél a vendégülösében nagy számmal elhelyezett saját és elég jól megírott versei tanuskodnak. A 68 évet elt Csémy Gábert e hó 2-án temették el a jóbarátok és ösmerősök nagy számának részvételével. A székesfővárosi vendégülösipartársulat, régi hűségű tagjainak elhunyta fölötti gyászos fájdalomnak az elhunyt családjához intézett részvétlirátban is kifejezést adott. Béke lengjen hmvai fölött.

**Mautner József** kaposvári vendégülös, január 16-án 39 éves korában elhalálozott. A „Somogygyepei Vendégülösök Ipártársulata”, a melynek pénztárnoka volt, tagjainak tömeges részvételével, gyász-zászlóval jelent meg temetésén.

**Részvét-köszönlet.** *Palády László* német, mint előzőleg említettük, e hó 29-én temették a Kerepesi-uti temető halottas házából. A temetésen a „Székesfővárosi vendégülösipartársulat” számos tagja, elnökük: *Janura Károly* vezetésével a a társulat gyász-zászlójával vett részt. *Palády László*, az elhunyt férje, a temetés után Janura elnökőkhöz köszönő sorokat intézett melyből a következőket emeljük ki: ... Eljötték a temetőbe, hogy elkisérjék utolsó útjára s hogy még jobban bebizonyítsák őszinte leltésüket, az Ipártársulat zászlóját is elhozták. Fogadják ezért legszíntebb ödvözlömet és szívből jövő köszönetemet.

## Az új bortörvény.

### IV.

A törvény 13. §-a szerint a pincékben és egyéb helyiségekben, melyekben eladásra szánt italokat kezelnek, állandóan figyelmeztető táblák lesznek kifüggesztendők, melyek a törvény tilalmozs és büntető rendelkezéseit tartalmazzák. Ezeket a táblákat díjmentesen adja a földmívelési miniszter. Ez a figyelmeztető tábla amolyan memento mori, amit mindenestére figyelembe kell venni. Nem kötelező azonban az a tábla olyan pincé-gazdaságokra nézve, melyek az ital adás-vevésével nem foglalkoznak és italt semmi formában nem árúsítanak. Azokra — sem kötelező, kiknek szőlőbirtoka négy katasztrális holdnál nem nagyobb. — A §. így szól:

13. §. Mindazon pincékben, prés-házakban, erjesztő vagy más helyiségekben, amelyek eladásra szánt must, bor, gyümölcsbor, pezsgő vagy habzóbor készítésére, kezelésére, raktározására vagy forgalombahozatalára szolgálnak, a törvény azon rendelkezéseit, melyek az illető italok előállításánál és keze-

lésénél megengedett és tiltott eljárásokra, továbbá a raktározásra és forgalomba-hozatalra, valamint az ezen törvényben megállapított büntetésekre vonatkozóan, nyomtatásban, a rendeleti uton megállapítandó feltételek szerint, szembeöltő helyen és könnyen olvashatóan állandoan kifüggesztve tartandók.

Azokra, akiknek 4 kataszteri holdnál nagyobb szőlőjük nincs, ha törkölybort nem készítenek és bor, must, szőlőcsepe, borkészítésre szánt szőlő vagy borseprő adás-vételével vagy bormérséssel, illetőleg borknak kísérletben való árusításával nem foglalkoznak, az első bekezdésben említett nyomtatványok kifüggesztése nem kötelező.

Az e célra szolgáló nyomtatványokat a földművelésügyi miniszter, Horvát-Szlavonországokban a bán, ingen bocsátja az illetők rendelkezésére. Ezen nyomtatványok minden községben a községházánál is nyilvánosan kifüggesztendők.

A törvény 14. §-a az italmennyiségnek *nyilvánartását* rendeli el. Nyilvánartandó annak a neve, kitől az ital beszerezett és azé is, kinek 50 literfől kezdve eladatott. Az eladó és vevő neve mellett a beszerezett illetve eladott mennyiség is nyilvánartandó. Ennek az intézkedésnek az a célja, hogy amíg egyrészt a beszerzési forrás kerül ellenőrzés alá, addig másrészt ellenőrzik, hogy többlet ne lehessen eladni, mint amennyi beszerezett illetve a saját szőlőben termelt. Az ellenőrzéssel megbízott hatósági közegek bármikor ellenőrizhetik ezt a nyilvánartást, de a feljegyzéseket titokban kell tartaniok. Erre esküt tesznek s az eskü megszegése büntetést von maga után. A nagytermelő és kereskedők a törvény ezen rendelkezése szerint el lehetnek készülve arra, hogy a borenőrző bizottságokat gyakran fogják vendégül látni pincegadásaságukban. Ez ugyan kellemetlen lehet, de viszont emeli az illetőizelt iránt a közbizalmat. *Indokolt esetekben* a földművelésügyi miniszter e szakasz rendelkezései alól *felmentést* is adhat. Hogy azonban mikor és hogyan keletkezik az „indokolt eset”, azt a törvény nem mondja meg, tehát nyilvánvalónak látszik, hogy itt külön kegyelteteket és előnyösítetteket, esetleg lekötözteteket fognak nevelni.

14. §. Az a bormérmelő, aki évi termésének saját házi szükségletét meghaladó részét értékesíti, ugyszintén az is, aki borknak, mustnak, szőlőcsepe, borkészítésre szánt szőlőnek vagy borseprőnek adás-vételével vagy bormérséssel, illetve kísérletben való elárúsítással foglalkozik, a pincejében vagy más helyiségben raktározott bormérséssel, illetőleg a beszerezett bor vagy must-mennyiséget, ugyszintén a forgalomba hozott bor- vagy mustmennyiséget, — az illető bor vagy must színének, továbbá a minőség közelebbi megjelölé-

sének, a beszerzés, illetve elszállítás helyének és idejének és nagyban, azaz legalább 50 liter mennyiségben való eladás esetén az eladó, illetve a vevő nevének és lakhelyének tételeinként való feltüntetése mellett, — nyilvántartani kötelez.

Az e célból vezetendő nyilvánartás, az 55. §-ban felsorolt hatóságoknak, valamint a 65. §. szerint az ellenőrzésre kiküldendő közegeknek, kívánataira, átvizsgálás és a jelen törvény alapján folytatott kihágás ügyben felhasználandó adatok összeállítása, illetőleg kijegyzése végett rendelkezésükre bocsátandó.

A nyilvántartásban levő feljegyzések, illetve ezek az adatok, kizárólag csak a rendőri büntető eljárás céljaira használhatók fel, egyébként hivatalos titkok képeznek s a terhelt javára szolgáló bizonyítéku csak az esetben fogadhatók el, ha a radjuk vonatkozó okmányok is előterjesztettek.

Jelen szakasz rendelkezései alól a törvényhatósági bizottság előterjesztésére, a földművelésügyi miniszter — Horvát-Szlavonországokban a horvát-szlavon-dalmatörzsi bán — indokolt esetekben felmentést adhat.

Az új törvény a tokaji borokat külön védelemben részesíti. Erre okot szolgáltatott a sok visszaélés, amit a „tokaji bor” cégére alatt elkövettek. És evel a rendkívüli — hozzátehetjük páratlan — borral üzött visszaélés elterjedt a messze külföldre is, a hová mesterseges hozzátelekkel vegyítve, olyan bor került drága pénzben, mely Tokajt vagyannak borvidékét sohasem érintette. De ugyanezt a visszaélet itthon is elkövettek. Az is bizonyos, hogy Tokajról is több bor került ki, mint a mennyi ott termelt és ez a család leszorította az igazi tokaji bor értékét.

Nagyon helyes, de felelté szükséges is volt ebben a tekintetben rendet teremteni.

A törvény külön fejezetben rendelkezik a Tokaj és borvidékének termése védelméről, ami igen sok visszaélet fog megszüntetni és igen sok jogos és méltányos kívánalmat fog kielégíteni.

A külön rendelkezés a következő:

## II. Fejezet.

### A tokaji borokra vonatkozó különleges rendelkezések.

15. §. A tokaji borvidékre a következő közegek tartoznak, u. m.:

a) Zemplén vármegyeterületén: Bekecs, Bodrogfalás, Bodrogkeresztúr, Bodrogolász, Bodrogzadány, Erdőbénye, Erdőhorvát, Golob, Józsefalva, Karolyfalva, Kisfalud, Kistoronya, Legyesbénye, Mad, Mezömörbör, Monok, Olaszliszka, Ond, Rátka, Sárospatak, Sátoraljaújhely, Szegfőlong, Szerencs, Szőlőské, Tállya, Tarcal, Tokaj, Tolcsva, Vamossafalu és Végardó közegek.

b) Abauj-Torna vármegye területén Abaujszántó község.

Az ezen borvidéken termelt borok különlegesének megóvása végett — az I. fejezetben foglaltakon kívül — még a 16-28. §-okban foglalt kiveteles rendelkezések tételnek.

16. §. A tokaji borvidék területén termelt bor vagy must cukrozása, ugyszintén ennek főzés utján való besűrítése tilos. E tilalom egyaránt kiterjed a tokaji borvidékre tartozó közegek határában (barhol, akár hegyi, akár síkfekvésű (kerti) vagy homoktalaju szőlőben termelt mustra és borra.

17. §. „Tokaji”, „Tokaji bor”, „Tokaji aszu”, „Szamorodni”, „Hegyaljai”, „Máslás” vagy általában a tokaji borvidékre vagy ezen borvidékre tartozó valamely községre vagy bormérmelő helyre utaló elnevezés alatt csak olyan bort szabad forgalomba hozni, amely kizárólag a tokaji borvidék területén fekvő hegyi szőlőben termelt.

18. §. A tokaji borvidéken hegyi szőlőben termelt bort, a tokaji borvidék határában belül, csakis olyan borral szabad összehazasítani, amely szintén ugyanezen borvidéken s ugyancsak hegyi szőlőben termelt; ellenben tilos ott ezen bort más hazai borvidékről, vagy külföldről származó, vagy pedig olyan mustal vagy borral összehazasítani, amely ugyan a tokaji borvidékre tartozó közegek határában, de nem hegyi, hanem síkfekvésű (kerti) vagy homoktalaju szőlőben termelt, vagy a hegyi szőlők ugynevezett „másodtermése”-ből szüretelt.

19. §. A tokaji borvidéken hegyi szőlőben termelt bor seprőjére vagy törkölyére más borvidéken, vagy a tokaji borvidékre tartozó közegek határában ugyan, de nem hegyi, hanem síkfekvésű (kerti) vagy homoktalaju szőlőben termelt mustot vagy bort felönteni tilos.

20. §. A tokaji borvidékre, illetőleg az ebbe beosztott közegek határában, más borvidékről származó akár hazai, akár külföldi bort, csakis az ottani helyi fogyasztás céljaira és csak a földművelésügyi miniszter által felhataltított hivatalos közegek engedélyével szabad bevinni, illetőleg ott raktározni tartani.

Ezen rendelkezés betartásáért a nyilvános közlekedési vállalatokat és a posta-intézetet — a 17. és 57. §-okban foglalt kötelezettségeken kívül — felelőség nem terheli.

Beviteli engedély csak olyan egyéneknek adható, akik a jelen törvénybe, vagy az ennek életbeletétele előtt hatályban volt 1893: XXXII. t.-c.-be utközött kihágás miatt jogerősen elítélve nem voltak és csak mennyiség bevitelére amely az engedélyt kéro saját házi szükségletének fedezésére vagy saját üzleti helyiségében való kimérésre, illetőleg ottani kísérletben való elárúsításra szükséges s az illetőnek elbeli egy évi szükségletét nem haladja meg.

Az engedély megadását tartozik az

illető hivatalos közeg egyidejűleg közölni az illetékes borenőrző bizottsággal (64. §) s a 63. §-ban említett hatósági közegekkel is.

Az e tárgyban hozott I. foku határozatok ellen az engedélyt kérő fel 15 nap alatt az 55. §-ban megjelölt másodfoku hatósághoz, ennek határozata ellen pedig a földművelésügyi miniszterhez felelkezhet. A borenőrző bizottságnak, illetőleg a bizottság elnökének a határozat kézbesítését követő három nap alatt nyilvánított kívánságára pedig az I. foku határozat az említett II. foku hatósághoz, ez utóbbinak határozata pedig a földművelésügyi miniszterhez hivatalból való felülvizsgálat végett felterjesztendő, s ilyen esetben a végleges határozat közléséig a fel az alsóbbfoku hatóság által esetleg megadott bevételi engedélyvel nem élhet.

A 7. §-ban említett s a tokaji borvidék területén lévő győgszertárakban árusított gyogyborkok bevételéhez, a mennyiben ezek palackozva és közvetlenül az illető győgszertárba vitetnek és csak az ottani helyi szükséglet fedezésére szolgálnak, továbbá a közvetlen fogyasztók által saját szükségletükre beszerzett gyogyborkok bevételéhez engedély nem szükséges.

21. § A tokaji borvidékre behozott idegen bort a tokaji borvidéken termelt borten kellően elkuionitve kell tartani. Az idegen bort tartalmazó horónak olyan jelzéssel kell ellátni, mely az illető bor származását világosan felünteti.

22. § A 20. § értelmében a tokaji borvidékre bevitt idegen bort s annak hol történt elhelyezését köteles az, a kinek részére érkezett — a bevételi engedély felmutatása mellett — azonnal bejelenteni a községi előjáróságnak.

Az előjáróság erről nyilvántartást tartozik vezetni.

23. § A tokaji borvidék területéről tilos olyan bort kivinni, mely nem ott termett.

Úgyanezen tilalom alá esnek az olyan borküldemények is, melyek a tokaji borvidék területén fekvő vasut, hajó-, vagy postaállomásokra érkeve, onnan utalóság rendelkezés folytán továbbítottak, vagy kiváltás után újbol feladatnak.

Azokat az idegen borkészleteket, amelyek ezen törvény életbelépte előtt vitettek be a tokaji borvidék területére, tartozik a tulajdonos e törvény életbeléptétől számított 15 nap alatt bejelenteni az illetékes I. foku hatóságnak s az illető bort tartalmazó horókat vagy más edényeket tartozik olyan megjelöléssel ellátni, amely az illető bor származását világosan felünteti. Ezek a borkok amennyiben az illető tulajdonosnak a 20. § harmadik bekezdése értelmében engedélyrehozó egy évi szükségletét meghaladják — a törvény életbeléptésétől számított négy hónap alatt a tokaji borvidék területéről kiszállítandók.

24. § A 23. § rendelkezéseinek ellenőrzésére vonatkozó szabályokat a földművelésügyi miniszter rendeleti után állapítja meg.

25. § A jelen II. fejezetnek a borra vonatkozó rendelkezései a mustra, szőlőcsefrére, borkészítésre szánt szőlőre és borseprőre is egyaránt kiterjednek.

26. § Tokaji borvidéki bortermelőknél és borkereskedőknek s általában mindenkinek, aki ott must vagy bor adás vételével, vagy ennek közvetítésével foglalkozik, tilos a tokaji borvidék területére mazsolaszőlőt (aprószlólt vagy aszuszólt) beszerezni vagy ott készletben tartani. Kivételt képeznek e tekintetben a füzeres vagy csemegezőlőtek, amelyek a mazsolaszőlőnek háztartási célra kicsinyben való elárusításával rendszeresen foglalkoznak és nagyban (t. i. 50 liter, vagy ezen felüli mennyiségben) való boreladást nem folytatnak, továbbá a közvetlen fogyasztók és vendéglősök azon mazsolamennyiségére, amely a háztartásuk, illetve vendéglőiparuk céljaira szükséges.

27. § A tíz hektolitert meghaladó borszállítmányok, továbbá az öt métermázsát meghaladó mazsola-(aprószlólt, aszuszólt-) vagy cukor- és cukorszörp-szállítmányok megérkezéséről kötelesek a tokaji borvidék területén fekvő vasuti és hajóállomások esetről-estere értesíteni a földművelésügyi miniszter által a 20. § első bekezdése értelmében kijelölendő hivatalos közegget annak közlése mellett, hogy az illető szállítmány kinek, mikor és honnan érkezett.

28. § A földművelésügyi miniszter felhatalmazatik, hogy a kereskedelemügyi miniszterrel egyetértőleg rendeleti uton állapítsa meg azokat a további feltételeket és rendszabályokat, a melyek a jelen törvény 16 - 27. §-ában foglalt rendelkezések végrehajtására és az e célból gyakorlandó ellenőrzésre szükségesek.

(Folytatjuk.)

## ÜZLETI HIREINK.

**Figyelmeztetés.** Azon előfizetőinket, kik a „Fogadó” a megjelenés napján nem kapják meg, kérjük, hogy sziveskedjenek a kiadóhivatalt egy levelező-lapon értesíteni.

**Aradon** a régi jónévű Fekete sas vendégfogadót **Palóci Pál** ismert szaktársunk a mult hó elejével átvette.

**Schäffer Károly** a VII. István-ut. 35. sz. és Murányi-utca sarkán levő vendéglőt megvette és ünnepiesen január 30-án nyitotta meg.

Fejeti Ágoston szaktársunk, Győrött a Rábacszer 26. sz. a levő házat újja építteti s üzletét magnagyobbítva, újonnan rendezi be. Az építkezési teendők május 1-én nyerneik befejezési.

**Ifj. Csémy Gábor** Budapesten az V., Váci-ut. 142. sz. alatti vendéglőt, édes-anya elhalálása következtében e hó elejével átvette.

**Veszprémben** a Vasuti-ut. 1. szám alatt levő jó hírnevű Marton-féle vendéglőt **Ifj. János** ottani előnyösen ismert szaktársunk megvette s azt szép csinnal berendezve, e hó elejével nyitotta meg ünnepiesen.

**Vendéglő megnyitás.** **Faith Sándor** szaktársunk a József-körút 58. sz. alatti Véghe-féle vendéglőt teljesen újjaalakítva ünnepiesen e hó 13-án nyitotta meg.

**Somogyi Samu**, volt nemességi vendéglős, Győrött a Lukovits-féle vendéglőt megvette a házzal együtt, amelyet újjan berendezve január 1-én nyitott meg ünnepiesen.

**Weisz Károly** Budapesten, a II., Csalogány-utca 19. sz. alatti vendéglőt átvette. Az ujan berendezett üzletet jó borai és konyhája miatt nagy számmal látogatják.

**Miskolcon** a Horváth-féle „Grand” fogadót **Képes József**, az ottani Gazdák és kereskedők körének hazumos időn át volt vendéglőse megvette. Az ujan átalakítandó és berendezendő fogadót Képes szaktársunk e hó 15-én vette át. Az üzletvezetési teendőket **Dicker Géza** szaktársunk intézi. A miskolci „Grand” új gazdává válása a fogadó régi jó neve és menete visszaszerzését is biztosítja.

**Kern István** a VII., Garay-utca 24. sz. alatti Varju-pincét egy szép vendéglőnek rendezte be s ez év elején nyitotta meg. Pincéje jó budai borait szivesen issza a környékbeli közönség.

**Kecskeméten** a jőhírnevű Buksza-féle vendéglőt és sörcsarnokot **Gergely Izsó** vette át.

**Budapesten** a Ferencc-téri Császár-féle vendéglőt **Petrits Béla** József megvette. Saját termésű borai és derek neje vezette konyhája az új üzletet már is fellendítette.

**Tiszolecon** a Kaszinó fogadót **Buck Sámuel** átvette és ez alkalommal egész ujan rendezte be.

**Szabó József**, győri vendéglős szaktársunk u. ott a Kálvária-utczában levő Böröndy-féle vendéglőt, — a házzal együtt — megvette és újonnan rendezte be.

**Nagy György József** a Visegrádi-u. 68. sz. alatti s a Lázár-féle jó borokról ismert vendéglő vezetését átvette.

**Kareagon** a városi szálloda volt bérleje, **Lebovits Mór** szaktársunk az eddig is bérletben volt s a város központján levő „Othon” szállodát vette át saját kezébe.

**Üzlet áthelyezés.** **Bodor István** budapesti vendéglős szaktársunk üzletét a Garami-utczából a Lehel-utca 25. sz. alá helyezte át.

Üzlet kibővítés. Janszó Sándor a VII., Garai-u. 26. sz. alatt lévő vendéglőt megnagyobbította és ünnepélyesen saját termései boráival e hó 1-én avatta föl.

Dávid Sándor, előnyösen ösmert szaktársunk, a zongorai vasuti vendéglőt nem vette meg, mint ez tévesen a multkor számunk ezen rovatában *Üzleteladások 1908-ban* című közlésben is említették, hanem a vendéglő vezetésével, mint *üzlevezető bízott meg*, úgy amint *Rittinger* Károly szaktársunk az üzlet-vezetéséjé utján kérelmezte. Amit az is bizonyít, hogy Dávid szaktársunk „Kossuth” kávéházát továbbra is megtartotta.

Nagyváradon a Zöldfa-utca 10. sz. alatt e hó elejével *Goldstein* Ignác egy csinosan berendezett »kóser vendéglőt nyitott.

Erhardt József, ismert fővárosi vendéglős szaktársunk, a VII., Thököly-ut 57. sz. alatt (Bálint-u. sarkán) átvett vendéglőjét újonnan átalakította. Velencei borai és derek gazdasszony-neje vezetékonyhja az üzlet jömenetét biztosítja.

Kollman Izidor, a VII., Dembinszky-utca 19 sz. alatti vendéglőt megvette és saját kezelésébe e hó közepével átvette.

Kerestetnek. I. olvasóinkat kérjük, hogy az alább keresett címek hollétét, kártársi szívessegéből, a megadott óhajtokkal egy lev. lapokon közöljék.

*Staut Lajos* pincér hollétét, ki a mult évben Erzebátonyban, Szentpétery G. Központi fogadóiban volt alkalmazásban, egy lev. lapon T. I. Szászrén, Lászlóné-vendéglő kéri tudatni.

*Pand József* hollétét (utóbb Fiumében és Abácziban volt alkalmazva) illető érdekeket S. J. (Fogadó kiadónivala címen) kéri egy lev. lapon tudatni.

*Gerstenbrein András* szaktársunk a VIII., Madách-utcai — a dabasi jó borairól ismert — vendéglőjét újonnan renováltatta s rendezte be és újból e hó elejével nyitotta meg.

*Németh József* volt győri főpincér, mint előzőben említettük, Markota-Bödögen (Győr m.) a Sipótz-féle vendéglőt ez év elején vette át.

*Kockó Gyula* a VI., Izabella-u. 74. sz. alatti Kovács-féle vendéglőt megvette és ünnepélyesen e hó elején nyitotta meg.

*Farkas András* balonyi (györm.) szaktársunk ugyanott a nagyvendéglőt öröklőn megvette, azt egész ujan építve és berendezve, e hó elejével nyitotta meg.

*Kiss Imre* a József-kürt 68. sz. alatti Szintay-féle jóhírű üzletet megvette. Kitudó konyhája és fehérmegyei boraival vendéglője jömenetét biztosítja.

*Szarva József* volt pinyéri vendéglős szaktársunk a mult év utolsójával Győrvasomra a nagyvendéglőt öröklőn megvette és azt ünnepiesen január 1-én nyitotta meg.

Családi öröm. Ehrental Miksa szapi nagyvendéglőt, derek neje egy egészséges fiugyermekkel ajándékozta meg.

Üj vendéglős. *Fritz József*, a más-kolci »Grand» fogadóknak volt főpincére

u. itt a Rumpold-féle »Vörös rók» vendéglőt megvette. *Fritz* szaktársunk a jóhírű üzlet menetét előre is biztosítja. Sok szerencsét.

*Katona Ádám*, volt bieskei vendéglős szaktársunk Budapesten, a Dobozi-u. 26. sz. a. egy csinosan berendezett vendéglőt nyitott. Jó borai és konyhája biztosítjaék üzlete jömenetét.

*Ekamp Kálmán* cseprengi nagyvendéglős szaktársunk az ismert vasmegeyi Tarcza-fürdő bérletét elnyerte.

Hol rendeljünk paprikát? Van szerencsem valódi *Szegedi külön örletli róza paprikáról* az áramait közölni s kérem b. megrendelésre folytán paprikám minőségéről meggyőződni. *Valódi Szegedi fehér rózapaprika 4 kg. 2 kor. 4 kg. 3 kor. Valódi Szegedi fehérs rózapaprika 1 kg. 2 kor 80 fill. — Ho-váth Ferenc Szeged, fogadósk paprikása (Tisza szálló volt szabóspincére.)*

*Ábrahám Sámuel* e hó elejével a VIII., Kender-u. 19. sz. alatti vendéglőt átvette, s annak jó menetét szabad-szállási jó borai és konyhájával már is megalapította.

**Helyváltozások.** — *Sárkány* Ferenc Szászrénben a Royal kávéház fóp. állását tölti be *Kalina* Károly Aradon a Pannonia fogadó fop. állását foglalta el. *Hajdu* József Békésen a Városi fogadó fop. állását töltötte be. *Lilik* Kálmán Vasváron a Korona fogadó fop. állását foglalta el. *Weisz* Miksa Nagymányon a Fűredi fogadóban m. fizetőf. foglalt állást. *Marosvásárhelyen* a Korzó kávéház fop. állását *László Ádám* foglalta el. *Kabók* Viktor Kézdivásárhelyen a Szalon kávéház nappali fop. állását tölti be. *Selmeházyán* az Ács étterem fop. állását *Déry* Mihály foglalta el. *Keszthelyen* az Amazon fogadóban *Wolf* György fop. mellett az éth. állásokat *Scheller Gyula* és *Szabó* József foglalták el; u. ott a kávéházban *Zakos* Jenő fop. mellett *Kappel* Ferenc és *Szabó* József működnek. A Hungaria fogadó fop. állását *Szabó* Mihály és u. itt m. éth. *Nagy* Mihály működnek. *Székesfehérváron* a vasuti vendéglőben *Reinberger* József fop. mellett az éth. állást *Auth* Lipót foglalta el. *Veszprémben* az Elite kávéház r.-fizetőf. állását *Gáger* János és a segédf. állást *Lajtos* Mihály nyerték el. Az Othón kávéház fop. állását *Imrédy* Rezső foglalta el; mellette m. segédf. *Tóth* István működik. *Hullnan* Lajos, Kézdivásárhelyen a Vigadó kávéház fop. állását foglalta el. *Benkő* Matyás a gyöngyösi Bruckner fogadó fop. állását foglalta el. *Nyárády* József Makón a Korona fogadó fop. állását töltötte be. *Lőkös* József Szekesfehérváron az Othón kávéházban m. segédf. nyert alkalmazást. *Vasváron* a Korona fogadóban *Lilik* K. fop. mellett *Oláh* János a fizetőf. állást foglalta el. *Szilasy* Károly Miskolcon a Grand fogadó étterme fop. állását töltötte be. A kávéház fop. állását *Moskovitz* Lipót foglalta el. *Csepregben* az Ekamp nagyvendéglő fop. állását *Csuzsák* Béla foglalta el. *Miskolcon* a Korona fogadó éttermében *Pávety* Gyula és *Tabák* Lajos éth. állást foglalták. A Budapesti (Böcög) étteremben *Pleij* János éth. állást nyert. A Gazda és Kereskedelmi Kör fop. állását *Borsodi* Bécsi töltötte be.

**Helyváltozások.** — *Sárkány* Ferenc Szászrénben a Royal kávéház fop. állását tölti be *Kalina* Károly Aradon a Pannonia fogadó fop. állását foglalta el. *Hajdu* József Békésen a Városi fogadó fop. állását töltötte be. *Lilik* Kálmán Vasváron a Korona fogadó fop. állását foglalta el. *Weisz* Miksa Nagymányon a Fűredi fogadóban m. fizetőf. foglalt állást. *Marosvásárhelyen* a Korzó kávéház fop. állását *László Ádám* foglalta el. *Kabók* Viktor Kézdivásárhelyen a Szalon kávéház nappali fop. állását tölti be. *Selmeházyán* az Ács étterem fop. állását *Déry* Mihály foglalta el. *Keszthelyen* az Amazon fogadóban *Wolf* György fop. mellett az éth. állásokat *Scheller Gyula* és *Szabó* József foglalták el; u. ott a kávéházban *Zakos* Jenő fop. mellett *Kappel* Ferenc és *Szabó* József működnek. A Hungaria fogadó fop. állását *Szabó* Mihály és u. itt m. éth. *Nagy* Mihály működnek. *Székesfehérváron* a vasuti vendéglőben *Reinberger* József fop. mellett az éth. állást *Auth* Lipót foglalta el. *Veszprémben* az Elite kávéház r.-fizetőf. állását *Gáger* János és a segédf. állást *Lajtos* Mihály nyerték el. Az Othón kávéház fop. állását *Imrédy* Rezső foglalta el; mellette m. segédf. *Tóth* István működik. *Hullnan* Lajos, Kézdivásárhelyen a Vigadó kávéház fop. állását foglalta el. *Benkő* Matyás a gyöngyösi Bruckner fogadó fop. állását foglalta el. *Nyárády* József Makón a Korona fogadó fop. állását töltötte be. *Lőkös* József Szekesfehérváron az Othón kávéházban m. segédf. nyert alkalmazást. *Vasváron* a Korona fogadóban *Lilik* K. fop. mellett *Oláh* János a fizetőf. állást foglalta el. *Szilasy* Károly Miskolcon a Grand fogadó étterme fop. állását töltötte be. A kávéház fop. állását *Moskovitz* Lipót foglalta el. *Csepregben* az Ekamp nagyvendéglő fop. állását *Csuzsák* Béla foglalta el. *Miskolcon* a Korona fogadó éttermében *Pávety* Gyula és *Tabák* Lajos éth. állást foglalták. A Budapesti (Böcög) étteremben *Pleij* János éth. állást nyert. A Gazda és Kereskedelmi Kör fop. állását *Borsodi* Bécsi töltötte be.

**Helyváltozások.** — *Sárkány* Ferenc Szászrénben a Royal kávéház fop. állását tölti be *Kalina* Károly Aradon a Pannonia fogadó fop. állását foglalta el. *Hajdu* József Békésen a Városi fogadó fop. állását töltötte be. *Lilik* Kálmán Vasváron a Korona fogadó fop. állását foglalta el. *Weisz* Miksa Nagymányon a Fűredi fogadóban m. fizetőf. foglalt állást. *Marosvásárhelyen* a Korzó kávéház fop. állását *László Ádám* foglalta el. *Kabók* Viktor Kézdivásárhelyen a Szalon kávéház nappali fop. állását tölti be. *Selmeházyán* az Ács étterem fop. állását *Déry* Mihály foglalta el. *Keszthelyen* az Amazon fogadóban *Wolf* György fop. mellett az éth. állásokat *Scheller Gyula* és *Szabó* József foglalták el; u. ott a kávéházban *Zakos* Jenő fop. mellett *Kappel* Ferenc és *Szabó* József működnek. A Hungaria fogadó fop. állását *Szabó* Mihály és u. itt m. éth. *Nagy* Mihály működnek. *Székesfehérváron* a vasuti vendéglőben *Reinberger* József fop. mellett az éth. állást *Auth* Lipót foglalta el. *Veszprémben* az Elite kávéház r.-fizetőf. állását *Gáger* János és a segédf. állást *Lajtos* Mihály nyerték el. Az Othón kávéház fop. állását *Imrédy* Rezső foglalta el; mellette m. segédf. *Tóth* István működik. *Hullnan* Lajos, Kézdivásárhelyen a Vigadó kávéház fop. állását foglalta el. *Benkő* Matyás a gyöngyösi Bruckner fogadó fop. állását foglalta el. *Nyárády* József Makón a Korona fogadó fop. állását töltötte be. *Lőkös* József Szekesfehérváron az Othón kávéházban m. segédf. nyert alkalmazást. *Vasváron* a Korona fogadóban *Lilik* K. fop. mellett *Oláh* János a fizetőf. állást foglalta el. *Szilasy* Károly Miskolcon a Grand fogadó étterme fop. állását töltötte be. A kávéház fop. állását *Moskovitz* Lipót foglalta el. *Csepregben* az Ekamp nagyvendéglő fop. állását *Csuzsák* Béla foglalta el. *Miskolcon* a Korona fogadó éttermében *Pávety* Gyula és *Tabák* Lajos éth. állást foglalták. A Budapesti (Böcög) étteremben *Pleij* János éth. állást nyert. A Gazda és Kereskedelmi Kör fop. állását *Borsodi* Bécsi töltötte be.

**50% pánzmegtakarítás,** ha Kubicsek-essenciából készíti likőreit, u. m. alach, anizett, chartreuse, cacao, cognac, eszszákrörte, maraszkinó, vanília stb. 27tele. 1 liter 1.28. Rum 1 liter elkészítve 1.28. Egyedül kapható **KUBICSEK SÁNDORNÁL,** Vörös kereszt — drogeria, GYÖR, Baross-utca 21. —

## Hirdetmény.

A **Győri pincér-egylet** vezelősegei tudatja a szakmabeli érdekeltséggel, miszerint: az Egylet **Ingyens elhelyező irodáját** Arany János-utca 22. sz. alatt megnyitotta. Telefon (in eruban) 378.

Az iroda elhelyez minden a szállodai, vendéglői és kávéházi szakmához tartozó, férfi és női alkalmazottakat.

**A rendes egyleti tagok elhelyezése ingyenes!**

A nem egyleti tagok, női- és stb. segédalkalmazottak elhelyezése ugyancsak díjtalan és csupán csak a főmértékű iradási költségeket, — levél, távirati díj, — tartoznak megtéríteni, ugymint a r. tagok.

A Győri pincér-egylet tisztelttel föl hívja az egész ország vendéglőseit, de különösen a dunántúli: Sopron, Vas, Zala, Veszprém, Komárom, stb. megyék fogadóit, vendéglőseit és kávéházait az **ingyens elhelyező** támogatására. Tehát rendeléseket bárhova, illetve bárhonnan elfogad és azokat a legnagyobb pontossággal eszközöli.

Elhelyezést csak egyleti tag nyerhet, miért is az elhelyezésért jelentkezők tartoznak az egyletbe belépni.

**Tagdíjak:** I. oszt. 10- és fizetőf. 3 kor., II. oszt. éttermi, kávéházi-segédék, szakács, cukrász, kávéfőző és 1 s6 szállodai kapus 2 kor., III. oszt. hortiu, kávélegény, csapos és szállodai bérszolgá 1 kor. 20 fill., beiratási díj 1 kor.

Szobeli rendelések és jelentések részére a **hivatalos órák** d. e. 8—12 ig, d. u. 2—5-ig tartanak. **Vasar- és ün. napokon d. e. 10—12-ig.**

Levél és sürgöny cím: **Pincér-egylet Győr.**

**Dénes Miklós**  
jegyző.

**László József**  
elnök.

## Fogadó átvétel.

A n. e. közönséget, valamint a m. I. v. kereskedelmi utazó urakat teljes tisztelettel van szerencsém értesíteni, hogy **Veszprémben** a rég fönnlévő e jó nevérről ismert „**Magyar- király!**” szállodát megvettem, s azzal a modern kor igényei szerint berendezve és minden kényelemmel ellátva 1909. február 1-én fogom ünnepélyesen megnyitni. Fogadói üzletem régi jóhírűvést ismert jókonyhám és tiszta kezelései jó bormaimal igyekszem fenntartani. A t. közönség pártján fogásd kéri.

**SZINGER ADOLF**  
szállodás, Veszprém. 26

## Társ kerestetik

előkelő nagy kávéházzhoz,  
7—8 ezer forinttal. Cím a  
— kiadóhivatalban. —

## Royal szálloda.

Modern zárt és nagy kényelemmel berendezett 14 szoba áll a t. u. azó közönség rendelkezésére, **széles és olcsó árkalkuláció.** — Tiszán kezelt jó borok és kitűnő **kóser konyha.** Szives pártfogást kérnek

**MÁRK TESTVÉREK**

tulajdonosok 2-6

**— SZÁSZREGÉN. —**

## NYILT-TÉR.

### Elismerő levél.

Komárom, 1909. jan. 15.  
A horszáróval nagyon meg vagyok elégedve, kérem küldjön 2 darab szűrőszókat. Pénz meg. — Tisztelettel

Nagy András  
vendégős.

### Tek. Singer Antal és fia uraknak Szeged.

A nekem Önök által szállított 2 mahagón tekesszal, úgy külszínre, mint minőségére nézve kitűnő. Fogadják a legésztebb köszönetemet s biztosítom, hogy cégeknek minden ömserősömnök ajánlani fogom. Tiszteletlőjk. —  
Nyiregyháza 1907. Róh Sámuel kávé.

## EGYRŐL-MÁSROL.

### Vallomás . . .

Mig ég szivemben szerelm,  
Félteni foglak kedvesem,  
S úzón balsorom bárhova —  
Nem változom én meg soha.

Mig forr, pezseg bennem a vér  
Szerelmem érted egyre él,  
S éjén bár száz csapás, veszély,  
Ez érzet véget sosem ér.

Mig álomra hajtom fejem,  
Képzetelem jár s nem pihen,  
Lelkem egyre azt kutatja:  
Merre vezet álmod útja? ?

Matsáld János

### Ó szent együgyűség!

— Poézis. —

Ha valaki olyan dolgot cselekszik vagy követ el, ami a naivságos ostobasággal, avagy a tudatlanságok tudatlanságával határos, arra azt szokás mondani: ó szent együgyűség! Ugyanezt mondhatók a »Független Magyarországra, amelynek valamelyik »gyakornok« munkatársa (ergo, nem hivatalos írója) az 1909-ki »Vendéglők Naplárában megjelent A vendéglős-ípar és a költszet« című közleményből több verset átvett, leközlött, néhány »üzletem« megjegyzés kíséretében és befejezőnek

ezzel a gunyos felkiáltással: oh Heine, oh Petőfi . . .

Hát, nyíjas olvasós (szavaival élek) mindenekelőtt azt kérdehetnők, hogy mily körülményekből kifolyólag vitte indulata a F. M. íróját eme keserű megjegyzésre? Miért, mi okból tette meg azt az izetlen *»kommentár«* (talán a talantum nem terjedt tovább), mert valami . . . fülemiért csak kellett neki tenni? A »V.-Naplár« közleménye nem szolgáltatott arra sem okot, sem alapot, mert az innen-onnan összedetett és bemutatott verseket sem Petőfi, sem Heine, de még csak ezeknél sokkal kisebb (bár elismert) költő verseivel sem állította egy sorba. Nem mondta azt, hogy: nini, ezek egyszerű pincér vagy kocsmáros emberek és megszívlelhetőbb verseket produkálnak, mint a jelenkor modern poétái! Nem írta, de még csak nem is sejtette az a közlemény azt sem, hogy azok a versek költő-irodalmi színvonalon állanak. Csak épen hogy konstátta, hogy a költészet, mely a »szent természet dajkálkodó *»nyánák«* jóvoltából mindenütt jelen van, a vendéglős-íparba is »beférkőzött«, amit aztán több a vendéglős iparhoz tartozók által farragott verssel tanusított. Már most, ha ezeket a verseket recitáló naptári közlemény az itt említett bűnök egyikét sem követte el és senki poéta-finak a feltékenykedését sem kívánta felkelteni — ismétlenül kérdezhetnők, hogy mi a feszes fülemiért vagy okért tette a »F. M.« írója azt a keserűny indulatu gunyos fölkiáltást! . . . Amire szinte lehetetlenség nekünk is más megjegyzést tenni — és bizonyára a nyíjas olvasó se tudna mást találni, — mint azt, hogy: Oh szent együgyűség!

## Szerkesztői üzenetek.

Azon t. előfizetőink, akik a hozzáink intézett levelekre választ nem kaptak, jelen rovatunkban találhatják a megfelelő választ. Csakis előfizetőinknek válaszolunk.

P. I. Köszeg. Az általmérsi jövedelekről szóló 1899. évi XXV. T. cikk szerinti a borknak nagyobb (50 literen felül mennyiségben) való eladáshoz nem kell pénzügyhatósági külön engedély. A törvény az ilyen üzletet *»iparszerű eladásnak«* minősíti. Azonban *»iparengedély«* kell hozzá. Ha az ékként eladott bort nem viszik ki a városból, akkor természetesen nincs befolyása a fogyasztási adóra, ha azonban kiviszik, akkor a kivitt mennyiség utáni fogyasztó ugyanannyival adózik. De ez természetesen

sen az üzletet nem akadályoztatja. Neveltséges is volna üzletet azért korlátozni, mert a város néhány koronát veszít fogyasztási adóban. Ennyi áldozatot nem lehet kívanni senktől. Csinalja meg a város a kalkuláció úgy, hogy ne fizeszen rá a rogálé-bérlésre. — Üdvözl.

F. S. D. Adony. Kérdéseire a törvény rendelkezéseivel válaszolunk. Az 1899. évi XXV. T. cikk 3. § 2. pontjának 3. ik bekezdése így szól: »Nem teljes korunk, valamint gondnokság alatt álló egyének törvényes képviselőjű keresére csak a gyámhatóság belejárásával és csak az alatt a feltételt alatt nyerveknek (általmérsi) engedélyt, ha oly üzletvezető állítanak, aki azoknak a feltételeknek, a melyek a fentiek szerint az engedély személyét illetőleg megkívántatnak, szintén megfelel. Törvényes képviselő a szülő, ha azonban már nem volnaik életben, akkor a gyám, a kiskoru törvényes képviselője. — Üdvözl.

Zs. I. Debrecen. Lejárta nézve a január 15. (illetve július 15.) a helyes. A márc. 15-re jelzett lejárat tévedésből lehetett csak. Szives üdv! — L. J. Kisujszállás. A jó szándék — és hasonló — eseteidet sose késő. Üdv. — V. Gy. N.-Kikinda. A dugó t. szaktársunk teljesen rendben van. — Holok a M. A. Bonyhád. Az elfelejtett stempilt megváltottuk, kiránt választ nyomban küldtük. — P. J. Szabadka. Kért türelmet községlék előlezzük. Szives üdv! — Tekeaszalt. Forduljon Szinger A és Fia tekeaszaltgyárosok (Szeged, Dugonics-utca) honnan árjegyzéket és az asztalok vásárlására vonatkozó tájékoztatást is fog kapni. — P. Gy. B.-Álmás. Kis üveg szikviz előfizérisert 2½ krajcárba kerül. — Magyar, Késmárk. Hát tetszik tudni, nem mi, hanem kartársunk feledkezett meg, mivelhog egy tüzről előzőleg nem tájékoztatott bennünket, minél fogva, hogy tudhatnánk mi, hogy a késmárki »Jeruzsálem« is a nyáriak sorába tartozik. Más különben is szives üdv! — S. Kisbaráth. Az ügyet illetőleg nálunk nem uralkodik, fő hogy ragyogóan is rend legyen. Lap újra ment. Üdv. — P. I. Szeben. Tudósítást követte a szébeni ipartársulat határozata, melyet — b. sorai értemében — mai számunkban közlünk. Üdvözl. — Urabátyánk Kassa. Késs kőve bár, de levél meg. Kuruc koronáért köszönet. Közlés — jött. A Fogadót alapszámban (mint az előtti) kérjük átnezni. Szives üdvözl!

## Minden

szálloda kávéház és vendéglő  
újság-mappái, étlap-táblái és újví  
reklam-naptárait

**VIDOR A. utóda**

könyvkötőnél rendel meg.

Budapest, VIII., Rókk Szilárd-u. 41.

Minta-példány ingyen és bérmentve.

# GROSZ ÖDÖN

Számos elismerő levéllel kitüntetett törv. bej. szálloda, kávéház és vendéglők adást-vevést közvetítő irodája

BUDAPEST, IV., SEMMELVEISZ (UJVILÁG)-UTCA 4. sz

Irodai Telefonszám: Táviratok címe: Lakás Telefonszám:

= 18-68. = \* KÖZVEHETÉS, BPEST. \* = 19-73. =

Cheque-szám: az Erzsébetvárosi banknál.